國立新竹教育大學九十七學年度研究所碩士班招生考試試題
所別：應用科學系碩士班科學教育組
科目：普通物理學（本科總分：100分）
· 請橫書作答

選擇題（每題5分）

1、下式一個公式，
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，其中C為常數，p代表壓力、
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表密度、g表重力加速度、y表高度、v表速度。試以因次分析法檢驗下列何者正確？

(a)、第一項p代表壓力，其因次為[M][L][T]-2，(b)、第二項中
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表密度、g表
重力加速度、y表高度其因次為[M][L]-1[T]-2，(c)、第三項中
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表密度、v表速
度其因次為[M][L]-2[T]-2，(d)、第三項應改為
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2、將一個氣泡水平儀平放在一個水平桌上，發現靜止時氣泡恰好位於水平儀中央，今若將水平儀突然往右方加速前進，則在水平儀運動過程中氣泡會往前移動，會是何種物理現象的結果？

(a)、慣性定律，(b)、牛頓第二運動定律，(c)、牛頓第三運動定律，(d)、作用
反作用定律。

3、橡皮頭子彈不會穿越人體而會反彈，鉛頭子彈則會穿越人體而不會從人體反彈，這相異處主要在於？

(a)、橡皮頭子彈能量變化大，(b)、鉛頭子彈能量變化大，(c)、橡皮頭子彈動
量變化大，(d)、鉛頭子彈動量變化大。

4、下列關於保守力的敘述何者有誤？

(a)、若一質點所受之力均為保守力，則其力學能守恆，(b)、所有連心力都是
保守力，(c)、保守力在任一封閉路徑中所作之功為零，(d)、常量力、重力、
彈簧力、摩擦力都是保守力。

5、下列關於一質點作等速率圓周運動，若以圓心為參考點何者有誤？

(a)、此質點所受之力矩必不為零，(b)、此質點所受之力矩必為零，(c)、此質
點的r及v皆為常數，(d)、此質點的角動量為常數。

6、一單擺，擺線長度為L，擺錘質量為m，今將擺錘拉至幅角為
[image: image6.wmf]0

q

之位置由靜止釋放，則擺錘在最高點及最低點時對其頂端端點角動量時變率之量值下列何者有誤？

(a)、在最高點時角動量量值最小，(b)、在最高點時角動量時變率量值最大，
(c)、在最低點時角動量量值最小，(d)、在最低點時角動量時變率量值為零。

7、關於潮汐的現象敘述，下列何者正確？

(a)、潮汐的現象是由於月球及太陽對海水的萬有引力，所產生的影響，然
而，背對著月球或太陽的海水也會漲潮，而且，太陽所產生的潮汐要比月球
大，(b)、潮汐的現象是由於月球及太陽對海水的萬有引力，所產生的影響，
然而，背對著月球或太陽的海水也會漲潮，而且，太陽所產生的潮汐要比月球小，(c)、潮汐的現象是由於月球及太陽對海水的萬有引力，所產生的影響，
然而，背對著月球或太陽的海水也會漲潮，而且，太陽所產生的潮汐與月球所
產生的潮汐一樣多，(d)、固定在地球上的座標，是一個慣性座標。

 8、在海上兩艘輪船並排而行時，很容易發生撞船現象，下列何者有誤？

(a)、這是白努利方程式的結果，(b)、假設兩艘輪船並排而行，則在兩船之間
的流水相對船的速度，會大於兩船外的流水相對船的速度，(c)、這情形在高
速公路上當兩車並排高速行進時也會發生，(d)、假設兩艘輪船並排而行，則
在兩船之間的流水相對船的速度，會小於兩船外的流水相對船的速度。
9、關於阻尼振盪、受迫振盪與共振的現象敘述，下列何者正確？

(a)、阻尼輕微時，受迫振盪的振幅，隨驅動頻率而變．在接近自然頻率時變
為極大，(b)、阻尼不足時，系統不會振盪，但振幅漸小，(c)、在臨界阻尼或
過阻尼時，系統會振盪，(d)、過阻尼時，不會回到靜止平衡的過程。

10、如果吃一個漢堡所得到的熱量為2000 Kcal，則一個人靠爬樓梯來消耗這些熱量約需要爬多高才能完成？(假設人的質量為70 Kg、能量的轉換效率為100%)

(a)、7.1×103 m，(b)、7.1×104 m，(c)、1.2×103 m，(d)、1.2×104 m。

11、有關熵的現象敘述，下列何者正確？

(a)、在不可逆過程中，任何封閉系統的熵不會增加，(b)、在不可逆過程中，
任何開放系統的熵不會增加，(c)、在可逆過程中，任何封閉系統的熵不會改
變，(d)、在可逆過程中，任何開放系統的熵不會改變。

12、有關布朗運動的現象敘述，下列何者正確？

(a)、做布朗運動的小顆粒是分子，布朗運動就是分子運動，(b)、做布朗運動
的小顆粒不是分子，所以布朗運動也沒有反應了液體分子的運動，(c)、做布 

朗運動的小顆粒越大，小顆粒無規則運動就越不明顯，(d)、做布朗運動的小
顆粒做無規則運動隨溫度的升高而越加激烈，反應了組成小顆粒分子平均動
能變大了。

13、一個電子由平行板電容器的負極飛向正極的過程中，電力所做的功為W，若電容器所帶電量不變，而使極板間距離增大一倍，則電力對電子所做的功為？

(a)、2W，(b)、W/2，(c)、W，(d)、4W。
14、有兩個完全相同的檢流計，分別改裝成一個安培計和一個伏特計，一位同學在做實驗時誤將這兩個裝置串聯起來連接在電路中，則這兩個裝置上的指針可能出現下列哪種現象？

(a)、兩個裝置上的指針都不偏轉，(b)、兩個裝置上的指針都偏轉角度相同，
(c)、兩個裝置上的指針都偏轉，安培計偏轉角度大，(d)、兩個裝置上的指針
都偏轉，伏特計偏轉角度大。

15、有關羅倫茲力 (Lorentz force) 的現象敘述，下列何者正確？

(a)、對帶電粒子做功，(b)、對帶電粒子不做功，(c)、能改變運動電荷速度大
小，(d)、總是垂直於電荷運動加速度的方向。

16、在科學實驗中若要增加有效數字的位數，下列何者正確？

(a)、增加測量人數，(b)、增加測量時間，(c)、增加測量次數，(d)、增加測量
經費。

17、以職棒木球棒來代替磁棒進行感應電動勢實驗，下列何者正確？

(a)、完全沒有動靜，沒有感應電動勢產生，(b)、有感應電動勢產生，與磁棒
效果相同，(c)、有感應電動勢產生，比磁棒效果好，(d)、有感應電動勢產
生，比磁棒效果差。

18、奈米科技目前正席捲世人的注意，其應用表現於生活上正顯現其多樣的特性，人們正以更期待的心態迎接奈米時代的來臨，到底奈米科技是以哪一物理特性獨領目前風騷，下列何者正確？

(a)、晶體結構性縮小，(b)、樣品粒徑尺度縮小，(c)、狀態密度縮小，(d)、生
產價格縮小。

19、CD光碟片的反光，常具有多種顏色，與彩虹類似，這是因為光碟片有很多條具有凹洞的圓軌，其作用就如同下列哪種效果一樣，可使不同的色光分開？

(a)、反射光柵的狹縫，(b)、透射光柵的狹縫，(c)、反射及透射光柵交互作用
的狹縫，(d)、雙狹縫。

20、某一X-射線的波長為30.0 pm，計算此X- 射線的光子的能量約為何？

(a)、41 MeV，(b)、41 KeV，(c)、41 eV，(d)、41 meV。
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